

Взаимосвязь мотивов вступления в брак и установок в паре с удовлетворенностью семейной жизнью (на примере замужних и женатых людей, находящихся на 2 и 3 стадиях жизненного цикла семьи)

Научный руководитель – Рябова Марина Сергеевна

Мавланова Анна Александровна

Студент (бакалавр)

Филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова в г.Ташкенте, Ташкент, Узбекистан

E-mail: hannark16@gmail.com

На сегодняшний день тема предбрачных отношений, мотивов вступления в брак и степени удовлетворенности семейной жизнью привлекает большое внимание. Устойчивость брачно-семейных отношений в современном мире приобретает особое значение, поскольку сегодняшняя жизнь, с ее стрессами и экономическими трудностями, не способствует стабильности и гармонии в супружеских отношениях [4]. Согласно В. А. Сысенко, удовлетворенность браком связана с взаимным удовлетворением разнообразных потребностей супругов, а «частичное или полное неудовлетворение тех или иных потребностей одного или обоих супругов ведет к ссорам, а затем и к хроническим конфликтам, разрушая устойчивость брака» [5]. Принятие решения о заключении брака зачастую зависит от множества факторов. Как отмечалось в работе Т.В. Медведской мотивы создания семьи являются своеобразным фундаментом построения счастливых семейных отношений [3]. С.В. Ковалёв в качестве мотивов заключения брака выделял любовь, психологическую совместимость, духовную близость, материальный расчет, и моральные соображения [2]. С. Голод среди мотивов выделял: любовь, общность интересов, чувство одиночества, чувство сострадания, вероятность скорого рождения ребенка, случайность, материальная обеспеченность будущего супруга и наличие у будущего супруга жилплощади [6]. Также значительное влияние на брачные отношения оказывают установки на жизнь между супругами. Они представляют собой субъективную психологическую готовность, построенную на базе опыта и оказывают влияние на реакции индивида, относительно каких-либо объектов и ситуаций, с которыми индивид находится во взаимосвязи и которые имеют непосредственное значение для него [1].

Целью исследования было изучение роли мотивов вступления в брак и установок в паре в удовлетворенности браком. Методики исследования: анкета «Мотивы вступления в брак» (С. Голода, дополненная классификацией Н.А. Камневой, В.И. Гасиева и А.С. Лисутиной), опросник «Измерение установок в паре» (Ю.Е. Алешина с соавт.), тест-опросник «Удовлетворенность браком» (В.В. Столин с соавт.). Выборку исследования составили 40 супружеских пар. При составлении выборки учитывался фактор стадии жизненного цикла семьи: 23 человека - находились на второй стадии ЖЦС и 57 респондентов на 3 стадии ЖЦС.

Мы предположили, что супруги на второй стадии ЖЦС, могут испытывать более высокую удовлетворенность семейной жизнью, по сравнению с супругами на третьей стадии ЖЦС. Также предполагали, что с повышением положительного отношения на совместную деятельность у супругов удовлетворенность браком будет повышаться. И было предположение о том, что существуют различия в степени удовлетворенности семейной жизнью и установками на семью у супругов с типом вступления в брак «сохранения традиций, совчилик» в отличие от других типов вступления в брак.

Перейдем к результатам исследования. Для проверки предположения, что супруги на второй стадии ЖЦС, могут испытывать более высокую удовлетворенность семейной жизнью, по сравнению с супругами на третьей стадии ЖЦС, был использован параметрический критерий Стьюдента. Результаты исследования показали, что статистически значимых различий в удовлетворенности браком между супругами, находящимися на второй и третьей стадиях ЖЦС, не выявлено ($r=-0,206$; $p=0,837$), что опровергает нашу гипотезу. Для проверки предположения о том, что с повышением положительного отношения на совместную деятельность у супругов удовлетворенность браком будет повышаться, был использован параметрический критерий Пирсона. Результаты показали наличие корреляции удовлетворенности браком с установкой на совместную деятельность супругов ($r=0,264$; $p=0,018$). То есть, чем больше супруги ориентированы на совместное времяпрепровождение, общие интересы и вовлеченность друг в друга, тем выше их удовлетворенность семейной жизнью. Мы можем сделать вывод о том, что в тех семьях, где высоко выражены установки на совместную деятельность супругов, удовлетворенность браком повышается, что подтверждает нашу гипотезу.

Для проверки предположения о наличии различий в удовлетворенности семейной жизнью и установках на семью у супругов с типом вступления в брак «сохранения традиций, совчилик» по сравнению с другими типами браков был использован непараметрический критерий Манна-Уитни. Результаты показали отсутствие значимых различий в уровне удовлетворенности браком между супругами, вступившими в брак через сватовство, и супругами, познакомившимися иными способами (средний ранг с типом вступления в брак «сохранения традиций, совчилик» 41,071, средний ранг с типом вступления в брак «другое» 40,379; $p=0,919$). Но наблюдались различия в установках на семью. В семьях, заключенных посредством сватовства, преобладает выраженность установки на патриархальный тип семьи, по сравнению с семьями где супруги познакомились иначе (средний ранг с типом вступления в брак «сохранения традиций, совчилик» 3,000, средний ранг с типом вступления в брак «другое» 2,879; $p=0,028$). Это свидетельствует о том, что в таких браках супруги чаще придерживаются традиционных ролей, где муж воспринимается как главный добытчик, а жена – как хранительница домашнего очага. Следовательно, гипотеза не подтвердилась, однако были выявлены значимые различия в установках на патриархальный тип семьи среди супругов, вступивших в брак через сватовство.

Таким образом, исходя из результатов исследования было выявлено, что стадия ЖЦС не является предиктором удовлетворенности браком, однако выраженность установок на совместную деятельность играет значимую роль. Также было доказано, что супруги с типом вступления в брак «сохранения традиций, совчилик» не имеют различий в уровне удовлетворенности семейной жизнью и установках на семью у по сравнению с другими типами браков.

Источники и литература

- 1) Азизова Н. А. СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ УСТАНОВКИ ЛИЧНОСТИ //Форум молодых ученых. – 2018. – №. 5-1. – С. 97-99.
- 2) Ковалев С. В. Психология современной семьи. М., 1988. – 208 с.
- 3) Медведская, Т. В. Мотивы создания современной семьи и удовлетворенность браком / Т. В. Медведская // Психологическая студия: сборник статей студентов, магистрантов, аспирантов, молодых исследователей кафедры прикладной психологии ВГУ имени П.М. Машерова. Том Выпуск 13. – Витебск: Витебский государственный университет им. П.М. Машерова, 2020. – С. 166-168.
- 4) Психология современной семьи: методические рекомендации / Е.П. Милашевич. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2013 – 52 с.

- 5) Сысенко В.А. Устойчивость брака: проблемы, факторы и условия/Сысенко В.А. – М., 1981. – 210 с.
- 6) Тарасевич, Т. В. Мотивы выбора брачного партнёра / Т. В. Тарасевич. — Текст : непосредственный // Психология: традиции и инновации : материалы II Междунар. науч. конф. (г. Самара, март 2016 г.). — Самара : ООО "Издательство АСГАРД", 2016. — С. 36-38.